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СОДЕРЖАНИЕ ОТКРЫТОГО УРОКА

по предмету «вокал» с уч-ся 6 класса отд. сольного и ансамблевого пения   

Тема урока: «Развитие вокальных навыков в процессе работы над произведением»

Вид урока: индивидуальный

Цель урока: Развитие вокальных навыков – дыхания, звукообразования, резонирования, дикции, активизация работы артикуляционного аппарата в процессе исполнения музыкального произведения.
Задачи:
- воспитательная: воспитание нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное в жизни и искусстве; воспитание эмоциональной отзывчивости.
- образовательная (обучающая): формирование навыков певческого дыхания; формирование гласных и согласных звуков в процессе пения;    формирование дикции в процессе пения; формирование навыков соединения регистров.
- развивающая: развитие музыкального слуха, чувства ритма, музыкального   вкуса; формирование музыкально-творческой активности; развитие образного мышления.

Тип урока: урок углубления и закрепления темы.

Ведущие методы и принципы обучения: 
-беседа, 
-метод сравнения, 
-практический метод; 
-принцип доступности, 
-принцип наглядного обучения, 
-принцип систематичности и последовательности, 
-принцип прочности знаний.

Содержание работы: 
- работа над развитием вокальных навыков, 
- работа над выразительным исполнением в процессе распевания, исполнения «Вокализа» B-dur И. Вилинской, произведений «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев); «А я на земле» (Э. Калашникова)
Цель работы педагога:
стратегическая: развитие вокальных навыков, активизация работы артикуляционного аппарата, музыкально-художественного образа в процессе пения; 
тактическая: успешное практическое усвоение теоретических знаний в процессе пения. 
Оборудование: фортепиано, компьютер, магнитофон, микрофон.
[bookmark: _GoBack]
ПЛАН УРОКА


	1. Организационный момент (приветствие)                                               2 мин

2. Проверка знаний. Распевание:                                                                13 мин
2.1 упражнения на развитие вокальных навыков;
2.2 упражнения на активизацию работы артикуляционного аппарата
2.3 упражнения на развитие чувства ритма.

3. Углубление темы                                                                                        20 мин
              Работа над произведениями «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев),     
«А я на земле» (Э. Калашникова)
3.1работа над дыханием;
3.2 работа над формированием гласных и согласных звуков в пении;
3.3 работа над ритмом;
3.4 работа над соединением регистров;
             3.5 работа над развитием образного мышления.

4. Закрепление                                                                                                  5 мин           
             
5. Домашнее задание                                                                                        2 мин
             
6. Подведение итогов, оценка знаний учащейся                                           3 мин
   
























ХОД УРОКА


1. Организационный момент
Приветствие

2.   Повторение
2.1 Беседа
Подготовка голосового аппарата к пению
Рассматриваемые вопросы:
- настрой;
- дыхание – источник звука;
- роль и значимость позвоночника в процессе пения.
Свободный голос в свободном теле. Психологический настрой способствует освобождению от эмоционального зажима: «прояви все лучшее, что есть в тебе», «представь, что твой голос и есть ты сам, а твое «Я» - прекрасно и удивительно»; «дари свой голос с любовью и радостью, от всей души, испытывая при этом возвышенный внутренний полет». 
Дыхание – энергетический источник голоса. Диафрагма – это центр взаимодействия дыхания и голоса.
Позвоночник – это опора не только для всех органов и корпуса, но и для певческого дыхания. 
Работа над художественным образом, работа со словом. При работе со словом необходима хорошая дикция, то есть четкое, ясное произношение слов. Великий певец Ф.И. Шаляпин говорил: «Хорошо сказанное – наполовину спето». Чтобы добиться хороших результатов, необходимо работать над усовершенствованием артикуляционного аппарата, разрабатывать его технические возможности.

2.2 Распевание

1) упражнение на развитие вокального навыка пения на опоре на дыхании, на формирование близкого звука, на освобождение от горлового звучания, на формирование единой манеры гласных звуков.
 Следить за естественностью рта, свободой гортани, челюсти. Мышцы груди и губы должны быть мягкими (ма, мэ, ми, мо, му)
(далее вверх по полутонам до «ре» второй октавы)

2) на активизацию артикуляционного аппарата:
Главное условие для правильной работы артикуляционного аппарата – естественность и активность.
а) упражнения для активизации языка:
- пошевелить языком из стороны в сторону, вперед, назад, вправо, влево, круговые обороты в обе стороны. Высунуть кончик языка и быстро-быстро перемещать его из угла в угол рта.
- почувствовать кончик языка, он активный и твердый, как молоточек. Побить кончиком языка по зубам изнутри, как будто (беззвучно) проговаривая: да-да-да-да. Хорошо в этот момент представить себе «высокое небо» и объемный рот. Энергично произнести: Т-Д, Т-Д, Т-Д.
б) упражнение для освобождения гортани:
- для укрепления мышцы гортани, энергично произнести: К-Г, К-Г, К-Г.
в) упражнение для активизации мышц губ:
- надуть щеки, сбросить воздух резким «хлопком» через сжатые (собранные в «пучок») губы. Энергично произнести П-Б, П-Б, П-Б.
г) упражнения для освобождения нижней челюсти:
- открыть рот, подвигать челюстью в стороны, почувствовать свободу этого движения. Делать это упражнение и дома перед зеркалом, пока не почувствуется легкая усталость. 
- челюсти не должны быть зажаты. Постучать мелко, дробно передними зубами, как в ознобе. Дома, выполняя это упражнение, чтобы случайно не возникли новые зажатия, контролировать себя с помощью зеркала.  Лицо (лоб, брови, глаза) должно быть спокойно, без гримас страдания, напряжения и старания. Необходимо привыкать к наблюдению за своим лицом.
д) исполнение музыкальной скороговорки «От топота копыт пыль по полю летит»
(далее вверх по полутонам до «ре» второй октавы)
г) упражнение на выработку навыков певческого дыхания, на развитие навыка соединения регистров, подвижности голоса: «Вокализ» B-dur И. Вилинской.

3. Углубление темы
	Работа над произведениями «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев), «А я на земле» (Э. Калашникова).

Работа над произведением «Нарисуй свой мир» 
Анализ музыкального произведения:
1. Определение тональности произведения (D-dur). Настройка на тональность.
2. Скачкообразное движение.
3. Ритмические особенности.
4. Фразировка.
5. Дикция.
В процессе работы над произведением «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев) необходимо обратить внимание на исполнение скачков на большую сексту, читую квинту, чистую октаву в восходящем и нисходящем движении. Все скачки следует петь без интонационных «подъездов», свободно, гортань как бы опущена, верхнее небо зафиксировано в «зевке». Следить за точностью исполнения ритмического рисунка, точным снятием окончаний фраз. 
Анализ художественного образа данного произведения.
Учащейся предлагается к просмотру видеофрагмент из фильма «Алые паруса» для более полного раскрытия музыкально-художественного образа.
Работа над дикцией. Слоги произносить легко, «близко» и активно.

Работа над произведением «А я на земле» музыка и слова Э. Калашниковой.
Анализ музыкального произведения:
1. Выявление особенностей движения мелодической линии. 
2. Работа над ритмом.
3. Работа над гибким сглаживанием регистров.
4. Музыкально-художественный образ (см. презентацию слайды о дружбе)

4. Закрепление темы
	Исполнение песни под фонограмму в характере. Помнить об образе.
 Работа над дыханием, интонацией, звуковедением, дикцией, образом.

5. Домашнее задание
-  работа над точным исполнением ритмического рисунка;
- работа над отчетливой и ясной дикцией, над эмоциональной стороной содержания произведения;
- работа с зеркалом. 

6. Подведение итогов
Выставление оценки и комментарии.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО СОВЕТА
САМОАНАЛИЗ УРОКА
по теме «Развитие вокальных навыков в процессе работы 
над произведением»

	Открытый урок по предмету «Вокал» проводился с учащейся шестого класса. Девочка дисциплинированна, музыкальна, активна, интеллектуально развита, добросовестно относится к подготовке уроков. Учитывая возрастные особенности учащейся (13 лет) и то, что она занимается предметом «Вокал» шестой год, теоретические и практические знания были преподнесены на более сложной научной основе. Все это способствует развитию процесса мышления, познавательной деятельности. 	Процесс распевания включал в себя следующие задачи: развитие слуха и голоса учащейся, формирования определенного объема певческих навыков, необходимых для выразительного, эмоционального и осмысленного исполнения. Это: развитие навыка необходимости петь, «опирая звук на дыхание» (развитие устойчивости, ровности, певучести звука, точной интонации, активной работы артикуляционного аппарата, ясности дикции, развитие навыка умения пользоваться головным, грудным и смешанным резонированием). 
	Исполнение вокальных упражнений, «Вокализа» И. Вилинской, произведений «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев), «А я на земле» (Э. Калашникова) развивает и общеучебные навыки и умения, необходимые для успешного обучения: память, речь, слух, ритм, эмоциональный отклик на различные явления жизни, аналитические умения.
	Произведения «Нарисуй свой мир» (Я. Губарев), «А я на земле» (Э. Калашникова) развивают у учащейся позитивное отношение к окружающему миру через постижение ею эмоционально-нравственного смысла музыкального произведения, через формирование личностной оценки исполняемой музыки.
	Ведущие методы обучения: беседа (максимально активизирует мышление, служит прекрасным средством диагностики усвоенных знаний, умений, способствует развитию познавательных навыков учащейся); метод сравнения – способствует более полному раскрытию содержания произведения; практический метод – заключается в умении учащейся применить теоретические знания о вокальных навыках на практике.
	Урок состоял из нескольких этапов, логически связанных друг с другом. На каждом этапе урока решались определенные дидактические задачи.
	Я считаю, что цель урока была достигнута. На примере вокальных упражнений, произведений «Нарисуй свой мир», «А я на земле» была осуществлена работа над развитием вокальных навыков: дыхания, звуковедения, резонирования, дикции, активизации чувства ритма, работы артикуляционного аппарата.
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